

聆听花开的声音 见证生长的奇迹

——海南省肿瘤医院开业一周年纪实



海南省肿瘤医院

一年前的12月25日,作为当年全省十大民生工程和省市两级重点项目,按三级甲等医院标准建设的海南省肿瘤医院如期建成开业,填补了海南省无肿瘤专科医院的空白。一年来,这个“民生工程”展现出强劲的生长力量,受到各级领导高度称赞,为老百姓带来了更多的健康福祉,也使海南肿瘤患者与大病需出岛的历史渐行渐远。

1 打造了一支特别能战斗的队伍

52岁的陈先生患有乙肝20余年,前不久突然右上腹持续性胀痛,检查时发现巨大肝癌组织已经侵蚀了右半肝。在多方求医未果的情况下,他慕名到海南省肿瘤医院求治。该院肝胆外科主任李锋利用三维重建CT影像技术,实施保留75%肝体积的手术获得成功,患者术后恢复良好,一周后出院。

在过去的一年里,海南省肿瘤医院肝胆外科应用三维重建CT影像技术这项先进的技术为6位肝癌患者成功实施了高难度手术,这在以前的海南是不可想象的。

根据省委省政府要求,海南省肿瘤医院按“医院设计一流、建筑质量一流、医疗设备一流、专家队伍一流,医疗服务一流”目标打造国际一流的肿瘤专科医院。

医院建设好之后,重点就是人才和专科建设。为了招到高水平人才,海南省肿瘤医院走出岛外上门觅贤。通过灵活高效的制度设计、先进的发展理念、高端的发展平台,吸引了一批专业素质精良的肿瘤防治专家。如今这里云集了中国医学科学院首席科学家、国内腹部肿瘤学科泰斗邵永孚教授;中国神经外科医师学术成就奖获得者、全军重大成果奖获得者、著名神经外科专家李安民教授;中国协和医院病理科、中国医学科学院肿瘤医院病理科主任医师何祖根教授等30多名医学精英,三分之二有欧美发达国家留学或从医经验。这些专家担负起了神经外科、病理科、肝胆外科等科室的重任,建立了拥有28个科室的完善肿瘤专业学科体系,可开展医疗技术项目1706项、以肿瘤切除为主的手术1300余项。

此外,海南省肿瘤医院耗资5亿多元,配备了PET-CT、直线加速器、电子束层扫描机、磁共振仪、螺旋CT、医用水刀以及肿瘤实验室检测仪器等各类先进的肿瘤诊断、治疗设备1400余台套。美国荷美尔肿瘤研究院院长、国际肿瘤防治权威专家董子钢,在参观海南省肿瘤医院后,赞叹这是世界上最好的肿瘤医院。

今天,这样一支优秀的队伍专家团队,正在推动海南肿瘤治疗水平迅速提升。为了确保手术成功,肿瘤医院业务副院长、我国腹部肿瘤泰斗邵永孚教授和麻醉科、重症医学科等专家多次进行会诊,精心制定了手术方案及应急预案,手术进行了近5个小时,顺利切下的肿瘤重达2公斤。患者的身体恢复良好,康复出院。海南省肿瘤医院高超的治疗技术,不仅吸引了岛内肿瘤患者就诊,还吸引了内蒙古、湖南、广西、广东、湖北、北京等地的患者纷至沓来。

2 开展的高难手术场场都是“硬仗”

在海南省肿瘤医院求治的大都是急危重症患者,对医院的专家来说,每一例手术几乎都是一场“硬仗”。

——2016年6月28日晚,海口51岁肿瘤患者王先生突发大咯血,短时间内出血达300余毫升,呼吸衰竭,神志昏迷。肺癌破裂所导致的咯血是临床常见的严重并发症,来势凶猛,死亡率超过60%。过去主要是进行手术切除出血腔器,许多患者在准备手术过程中就已经窒息死亡,能从“鬼门关”拉回来的极少。海南省肿瘤医院重症医学科主任鲁金胜接到消息后当即赶到医院坐镇指挥,经胸外科、重症医学科、介入中心、输血科等多学科3个多小时的联手全力抢救,患者死里逃生。

——一名83岁的湖北退休人员诊断为胃窦腺癌,已是中晚期。肿瘤与周围脏器、血管粘连,加上年龄大,伴有高血压病、糖尿病等多种慢性疾病,手术难度高、风险大,术后出现感染、伤口不愈合甚至出现胃肠吻合口瘘等并发症的概率较大。为了确保手术成功,海南省肿瘤医院组织麻醉科、检验科、重症监护科等相关科室专家进行了集体会诊。1月22日,邵永孚教授主刀为患者实施远端胃次全切除手术,手术不到一个小时,出血200多毫升,取得了圆满成功。

——55岁男性患者王某左颈肩部生长一个50厘米×30厘米的巨大肿瘤,压得他转头、运动困难。肿瘤滋养血管丰富,且已侵犯肩胛骨下方与胸壁之间,手术范围大,最大的风险是术中大出血和发生新的脑梗塞。3月9日,该院头颈外科主任钱永和胸外科主任吴军联手操刀,为患者施行手术,成功为王某卸下这一沉重

的“包袱”,切下的肿瘤重达3.25公斤。

——文昌54岁的患者,被诊断为中型肺癌,先后到多家医院求治,均因病情复杂而未予收治。2016年11月中旬,他辗转到海南省肿瘤医院求治。检查发现其右肺支气管内有一巨大占位,位置靠近气管隆突,属典型的中心型肺癌,是公认的手术禁区。11月17日,胸外科主任吴军为患者实施右上肺袖状成形肿瘤切除术。他凭借丰富的临床经验和娴熟的手术技巧,精心将肿瘤完整剥离,然后小心翼翼地用“双头针”360度将气管残端精细吻合,保证“袖窿”和“袖子”之间连接的稳固而不被拉裂和漏气。手术历经近3个小时的细心操作取得成功。

——57岁的万宁聋哑人符某患巨大颅咽沟通瘤,头颅剧痛难忍。检查发现,患者右眼角膜暴露,球结膜水肿,核磁显示肿瘤已达8×6×5.5厘米,且广泛侵及眼眶、颅内和副鼻窦。由于肿瘤巨大,位置深,已侵及周围多处组织,患者又是聋哑人,无法正常沟通,手术难度和风险都很大,要面对术中肿瘤与颅底结构大出血、颅底—颅面重建和术后颅内感染三大难题。经过进充分的论证和精心的准备,2月23日,李安民主任主刀,在神经导航系统引导下,为患者施行了颅窝、眶部肿瘤切除颅底重建手术。凭借丰富娴熟的经验,精细剥离眶内和眶后肿瘤,完成了颅面和颅眶重建,右侧眼球得以完整保留。手术历经8个半小时,出血350毫升,仅为预期出血量的十分之一。

这样的高难度的手术很多。场场都是硬仗,处处都是关爱。海南省肿瘤医院用实力证明了在全国多个领域具有的高水准和高水平。作为重要的民生工程,海南省肿瘤医院的建成填补了全省空白,让海南百姓不出岛就能享受一流的优质医疗服务,是海南百姓的福音,对提高海南整体医疗水平、补齐医疗卫生短板,意义深远。

3 健康关爱延伸到基层

肿瘤是当今危害人类生命健康最严重的疾病之一。海南省肿瘤存量病人5万余例,年新发病约2万余例,且有逐年增高的趋势。但由于海南一直没有进行过肿瘤流行病学调查,肿瘤疾病谱家底不清,肿瘤防治水平不高,基层对肿瘤防治知识知晓率有限,肿瘤治疗不规范,绝大多数群众对肿瘤预防及科学治疗知识缺乏了解。

海南省肿瘤医院成立之初,海南省卫生和计划生育委员会就把全省最高肿瘤防治机构——海南省肿瘤防治中心设在这家医院。一年来,该中心依托海南省肿瘤医院,先后组织18批、80余名肿瘤专家走基层,进社区,开展肿瘤科普知识宣传、健康教育、义诊活动,开展肿瘤筛查和防治,对基层医务人员进行肿瘤知识培训和技术帮扶。同时,还通过遍布全省的三级肿瘤防治网络,建立全省肿瘤疾病数据库,尽可能使全省的肿瘤现并受益的患者。2016年初,她经定安、海口多家医院检查,确诊得了癌症,却无法治疗。

2016年4月7日,海南省肿瘤医院副院长刘伟淑带着医院妇科主任王丽华等几位专家,到定安县人民医院进行肿瘤防治讲座,看到了她。

4月8日,海南省肿瘤医院将患者接到医院治疗。进一步检查发现,她患卵巢恶性肿瘤、宫颈恶性肿瘤、肠道梗阻等13种疾病。如果不及时手术,患者随时都有可能病情恶化而失去生命。而手术的难度和风险都很大,甚至可能下不了

手术台,无论是患者、医院、还是手术医生都将承受极大的风险。

“先不要考虑钱,救人要紧!”远在北京出差的王铁林院长在电话中听了她的病情汇报后,不容置疑地指示,“尽快安排手术。”

为确保手术的安全和成功,海南省肿瘤医院先后两次组织全院13个学科的专家进行会诊。在医疗费不足的情况下,成功为她实施了手术。她的腹腔被打开后,医生发现腹腔内密密麻麻长满了大大小小的肿瘤,严重挤压腹内脏器,多个脏器被肿瘤侵犯。

“如此大、如此复杂的手术,在全国都是少见的。”有着2万多例手术经验的邵永孚教授说。手术历时3小时10分钟,获得圆满成功。

民生为重,对患者始终保持一颗仁爱之心,海南省肿瘤医院把健康关爱送到全省每一个角落。

2016年4月25日,海南省肿瘤医院成立了金盘第一社区门诊部、新利社区

4 为海南健康产业探路

在供给侧改革背景下,海南省肿瘤医院承担着海南健康产业探路的使命。

海南是著名的长寿岛、健康岛和国际旅游岛,具有发展医疗健康产业得天独厚的条件,海南省委、省政府提出把发展医疗健康产业作为支柱产业,海南省肿瘤医院是海南新经济发展的重要载体。该院设有完善的肿瘤专业学科体系,配备了国际一流的设备,技术上可实现国际远程会诊,实现了国内医疗市场开放与国际接轨。更为重要的是,国务院批复设立的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区,具有国内最优惠的医疗政策,海南省肿瘤医院是先行者之一。

找到一个融合发展的模式。

2016年3月17日,国家食品药品监督管理总局批复海南省肿瘤医院成国际医学中心进口首批国外抗癌药品“派姆单抗”药品,9月22日,专门用于治疗多种癌症的国外抗癌药品“派姆单抗”(Pembrolizumab,“PD-1”抗体),通过了海南出入境检验检疫局卫生检疫和用药环境检验,进入位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区的海南省肿瘤医院成国际医学中心,成为先行区内首个进口国外抗癌新药的医疗机构。

10月16日,安徽的吴女士在海南省肿瘤医院成国际医学中心接受了国外最新抗癌药物PD-1单抗治疗,成为大陆第一例合法接受PD-1免疫治疗的患者。这是海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区自2013年设立以来首次正式

开展医疗服务,意味着从此之后国内肿瘤患者不用出境,就可以和国外同步使用最新抗癌药物。对于许多肿瘤患者来说,在国内就可使用国外新药是一条再生之路。作为海南健康产业探路者,海南省肿瘤医院先行了一步。

正是“民生工程”强劲生长的力量,推动着海南省肿瘤医院强劲崛起。海南省肿瘤医院理事长蒋会成说:“医院是治病救人、重塑生命健康的场所,医院将始终把以人为本、以德立院的理念,把对人的关爱、对生命的呵护放在第一位。未来,海南省肿瘤医院必将不负所托,沉下心来提升医院的专业水平,用3到5年的时间,力争使重点专科达到国内一流水平,形成自己的品牌,解决岛内老百姓看病难问题,并吸引更多国内外的肿瘤病患进岛求医。”

(刘泽林 小柯)

